



创新治理模式 打造家门口便民生活圈

成都金牛区两家社区综合服务馆开工引关注

6月25日,伴随着三声金锤响起,坐落在成都市金牛区金泉街道的两家“小二蚁巢社区综合服务馆”装修工程正式开工,金泉街道经发中心相关负责人曹文、金泉街道清水河社区党委书记罗云和蜀西社区党委书记张燕参加了开工仪式。

“社区综合服务馆”是在“成都市幸福美好十大工程”和“智慧蓉城”发展纲领指导下建设的民生服务项目,服务馆设置在小区内或者小区门口,打造社区全方位的C2B线上线下服务平台,为居民提供离家最后100米的一站式民生服务。据悉,率先在金牛区动工的水清河社区和蜀西社区的两个服务馆预计8月初开业,标志着金泉街道“共建智慧社区、服务最后1米到100米”的惠民项目进入了全面启动阶段。



社区综合服务馆效果图。



蜀西社区综合服务馆开工仪式。

引领+自助设备+前端服务”等功能。居民可以在服务馆自助查询社保,查询网格员、社区民警等的联系方式。服务馆将做好前端服务,链接更多居民需求,及时反馈给社区等中后端。

“希望服务馆能成为居民体验便民生活服务的前端触角,通过‘触角’更多地链接辖区资源,不仅为居民带来生活上的便利,还能让居民感受到社区的温度和关怀。”蜀西社区党委书记张燕告诉记者。

“社区工作人员下班后,居民有需求可以到服务馆,服务馆做好前端链接,然后反馈给我们或者相应机构,这种模式将带给居民更便捷、更有宽度的便民服务,这也是社区治理的创新。”清水河社区主任邓超表示。

管、共建共享的智慧社区生态,打造居民家门口的生活管家服务、美空间服务和公益服务。

与一般便利店不同的是,服务馆把占地面积近三分之一的区域设置为休息区,加上外延区域,再配上舒适度极高的桌椅,高颜值的服务馆可充分满足居民休息、聚会甚至小型会议的各种需求,将来,这里既是“社区美空间”也是“居民休息区”。

“清淳家园常住人口24000人,年轻人多,附近的商业体还没有一个美空间和高价值相融合的场地,我们看重服务馆在美空间和高价值上的融合性,这将让居民体验到更有幸福感的惠民服务。”清水河社区主任邓超介绍道。

“蜀西社区的服务馆在几个小区中间,人流量非常大,但周边还没有一个能让人眼前一亮的美空间,我们希望服务馆不仅能让居民享受到家门口的生活服务管家体验。”蜀西社区党委书记张燕表示。

多元主体共同参与 共建共享幸福美好生活

“我很看好社区综合服务馆的创新模式,既有社区倡导的民生服务,又融合了老百姓的生活需求,这是老百姓需要的商业形态。所以我选择了入股,周边居民多,人

流量大,未来的发展一定会越来越好。”秦秀英是蜀西社区综合服务馆的社区合伙人,在开工仪式现场,她表达了对综合服务馆的期待。

金泉街道本次社区综合服务馆的落地,从居民需求出发,探索了党建引领下的社区多元主体共同参与的社区治理“合伙人”模式。以社区平台协调联动为抓手,资源互通、成果互享为理念思路,引导辖区居民、社会组织、物业等多元主体共同参与社区发展治理,不断深挖社区资源,夯实社区人才库,持续激发社区活力,多层次壮大社区服务队伍,形成强大服务合力,共同参与社区建设和治理,构建资源共享、优势互补、共驻共建的良好格局,切实提升居民们的获得感、幸福感。

目前,这两家社区综合服务馆采用了“社区+社会组织+合伙人”三级联动的合作模式,由社区或合作社提供场地给有市场竞争力的社会组织,并引入居民需求的高频生活服务和美空间,同时优先考虑本社区的居民成为社区合伙人和员工,在为居民提供服务的同时,将部分服务收入捐入当地社区发展基金,助力社区可持续发展。

“以市场化竞争的形式,选择有市场竞争力且符合居民需求的社会组织入驻社区,同时让社区老百姓共同参与小区服务建设,构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,有助于实现社区公共空间运营从‘输血’到‘造血’的改变。”金泉街道便民服务中心副主任侯增梅表示。

据悉,“共建智慧社区、服务最后1米到100米”是金泉街道招商引资的惠民项目,今年年底前,小二蚁巢计划在金泉街道投入1500台智慧公共便民存取柜以及50个社区综合服务馆。这一举措丰富了社区居民家门口的服务场景,有望从15分钟社区生活圈缩短为5分钟生活圈,让居民享受更便捷、更高效、更安全的幸福美好生活。

华西社区传媒记者 胡慧媛
摄影报道

社区治理新模式

做居民家门口的“生活管家”

金牛区金泉街道蜀西社区的两河锦地小区是最早享受到“共建智慧社区、服务最后1米”的“幸运儿”。

“服务最后1米”指的是安置在小区每个单元楼门口的“小二蚁巢智慧公共便民存取柜”。有了这台智能设备,居民们可以享受随时下楼存取、地址隐私保护、物品蓝光杀毒、快递外卖存放等多项惠民服务,以及更便捷、更安全、更健康的存取体验。

做好社区服务,设备只是基础,更需要关怀和信任,在这样的背景下,“百姓家门口的生活管家”——社区综合服务馆应运而生。服务馆设立在小区内或者门口100米处,从存取柜到小程序到社区综合服务馆,覆盖了小区最后1米到100米,形成了一套通过“物联网+互联网+云平台+大数据”的技术应用,为社区提供“智能设备+线上服务平台+线下社区综合服务馆”的全方位智慧社区民生服务。

服务馆打破了传统便利店、商超和菜鸟驿站的单一服务模式,融入商超零售、生鲜水果、快递服务、就医服务等10多项刚需生活类服务,通过“互联网+物联网+社区传媒+服务馆”的闭环模式,为居民打造“服务+产品+传播+场景+体验”的一站式便民生活圈。

同时,服务馆作为社区政策宣讲和公益服务的展示窗口,将融入“党建

融合智慧社区生态 既是“美空间”也是“休息区”

社区综合服务馆融合了美空间、多功能便民服务和居民共治共



智慧公共便民存取柜。